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Drogi Księże Kardynale 

Otrzymujemy od Matki Bożej Gajowskiej wiele łask i Ona wciąż oręduje za nami przed 

Bogiem. Czujemy Jej opiekę nad naszą Parafią Narodzenia NMP w Gaju i nad naszymi rodzinami. 

Wdzięczni Bogu za żywą wielowiekową obecność Maryi w Gaju pragniemy dokonać koronacji Jej 

cudownego wizerunku, wierni tradycji naszych przodków i zatroskani o wiarę przyszłych pokoleń. 

 Zwracamy się do księdza Kardynała z gorącą prośbą o wyrażenie zgody na koronację 

papieskimi koronami Obrazu Matki Bożej Gajowskiej. Umieszczenie korony na wizerunku Maryi 

będzie uwielbieniem Boga oraz wyrazem czci i wdzięczności za Jej opiekę. Mamy również nadzieję,  

że koronacja Obrazu przyczyni się do jeszcze żywszego wzrostu kultu Matki Bożej Gajowskiej w całej 

okolicy.  

Na potwierdzenie zasadności naszej prośby dołączamy kilka informacji o świątyni w Gaju                     

i kulcie Matki Bożej. 

 Obraz Matki Bożej Gajowskiej cieszy się nieustanną czcią wiernych od prawie 750 lat. Został 

sprowadzony do pierwszego drewnianego kościoła w Gaju przez benedyktynów z Tyńca w 1277 r. na 

pamiątkę objawienia się Maryi na jednym z dębów. W miejscu tym wytrysnęło cudowne źródełko,                

z którego pątnicy przez wieki czerpali uzdrawiającą wodę. Pierwotny wizerunek MB Gajowskiej 

zaginął. Do dzisiaj w ołtarzu głównym widnieje obraz namalowany ok. 1500 r. przez jednego                        

z krakowskich mistrzów cechowych. Został wykonany temperą na desce lipowej na podkładzie 

kredowym, ma kształt prostokąta o wymiarze 88 x 124 cm. W centrum obrazu Matka Boża ukazana jest 

w półpostaci, frontalnie, z głową lekko przechyloną w lewo. W prawej dłoni, na tle piersi trzyma kwiat 

róży, lewą podtrzymuje na ramieniu Dzieciątko, które w lewej ręce trzyma  złote jabłko królewskie,               

a prawą unosi w geście błogosławieństwa. Obraz ten należy do typu ikonograficznego Hodegetria 

(Wskazująca Drogę). W 1636 r. obraz został przeniesiony przez proboszcza Mateusza Soleckiego do 

nowo wybudowanego, murowanego kościoła (1626 r.) i umieszczony w ołtarzu głównym.  W 1845 r.                    

z powodu zniszczenia przez wilgoć panującą w kościele zasłonięto oryginalny obraz kopią na płótnie            

z wizerunkiem Matki Bożej Królowej. W 1954 r. pierwotny obraz MB Gajowskiej został odsłonięty           

i odnowiony, a ponownie odrestaurowany w 1999 r. cudowny wizerunek do dzisiaj ściąga wiernych 

czcicieli. 

 Do parafii w Gaju pierwotnie należały miejscowości: Gaj, Chorowice, Lusina, Libertów                  

i Brzyczyna, w XV w. dołączono Opatkowice, a w 1786 r. Borek Fałęcki i Jugowice. Wobec rosnącego 

kultu MB Gajowskiej w 1626 r. rozpoczęto budowę nowego, murowanego kościoła. Według tradycji 

został zlokalizowany w miejscu, gdzie jakaś nadzwyczajna siła przenosiła materiał budowlany 

gromadzony   w innym miejscu. W 1636 r. bp Tomasz Oborski konsekrował kościół i przeniesiono do 

niego cudowny obraz Matki Bożej. Pobożność maryjna w Gaju, a zwłaszcza umiłowanie modlitwy 

różańcowej przyczyniły się do założenia w 1642 r. przez ówczesnego proboszcza Mateusza Soleckiego 

Bractwa Wieczystego Różańca.  

 Okres największego wzrostu kultu Matki Bożej Gajowskiej nastąpił w latach 1652-1656 r.,                         

w czasach morowej zarazy i najazdu Szwedów - obraz zyskał miano cudownego, gdyż zasłynął z wielu 

cudów i łask, jakich za jego sprawą doznawali wierni. Kraków był bardzo wyludniony, ludność uciekała 

do pobliskich miejscowości i szukała schronienia w kościołach. Gajowska świątynia z cudownym 

obrazem była przepełniona. W okresie rozbiorów Polski (1772–1795) kult maryjny osłabł: wota                   

z obrazu częściowo przeznaczono na wsparcie powstania kościuszkowskiego, pozostałe zostały 

skonfiskowane przez ówczesną władzę austriacką. Ponowny wzrost kultu MB Gajowskiej nastąpił             

w drugiej połowie XIX wieku. Łaski i cuda za przyczyną Maryi ściągały rzesze pątników. W związku           

z rozwijającym się kultem maryjnym, kościół został rozbudowany.  W styczniu 1945 r. doszło do 

zniszczenia dachu i wieży kościoła podczas bitwy o Gaj w czasie II wojny światowej.                           



Sowiecki pocisk artyleryjski przebił ścianę i wpadł do wnętrza kościoła, ale nie eksplodował, co zostało 

uznane za znak szczególnej opieki Matki Bożej nad gajowskim kościołem. Kilka lat po wojnie 

odbudowano świątynię, a w latach 1951-1971 nastąpił ponowny rozwój kultu MB Gajowskiej /za 

czasów ks. Józefa Kusia/. W 1954 r. odsłonięto odnowiony obraz Matki Bożej Gajowskiej. Maryja 

nadal ściągała swoimi łaskami licznych pielgrzymów. Ks. Kuś opublikował w 1962 r. "Historię 

Sanktuarium Maryjnego w Gaju", Zgromadził też wiele pisemnych świadectw cudów uzdrowień i łask 

otrzymanych za wstawiennictwem Pani Gajowskiej. Szczególnej pomocy doznawały dzieci i ciężko 

chorzy. W 1967 r. wybudowano Grotę Matki Bożej w miejscu pierwszego kościoła nad stawem. 

Odbywały się specjalne nabożeństwa do Matki Bożej Gajowskiej, całodzienne nabożeństwa fatimskie, 

triduum przed odpustem, odmawiano różaniec. Układane były okazjonalne pieśni i modlitwy do MB 

Gajowskiej. W uroczystościach odpustowych w dniu 8 września brała udział ludność z okolic Krakowa, 

Wieliczki, Skawiny, Myślenic, Borku Fałęckiego, Łagiewnik w liczbie ok. 10.000 osób. Do dziś 

zachowała się tradycja błogosławieństwa dzieci z nakładaniem rąk na zakończenie sumy odpustowej.

 W ostatnich latach po raz kolejny odrodził się żywy kult MB Gajowskiej. W 2018 r. 

zakończono remont krypty pod kościołem oraz wykonano nową zasuwę na cudowny obraz, a w czasie 

jego odsłaniania znów śpiewana jest starodawna pieśń "Witaj, Gajowska Matko jedyna...". Po obu 

stronach ołtarza głównego z cudownym obrazem wiszą wota ofiarowane Maryi w podziękowaniu za 

łaski otrzymane za Jej wstawiennictwem i ciągle składane są nowe. Powróciła też ze zdwojoną siłą 

tradycja odmawiania różańca w Gaju, o którym już ks. Kuś pisał, że był "głównym nabożeństwem 

każdego gajowskiego parafianina". Do istniejących 7 róż Żywego Różańca i Złotej Róży za kapłanów 

dołączyło w latach 2020-2022 5 róż Różańca Rodziców za dzieci. 1 czerwca 2020 r. rozpoczęło się 

codzienne wspólnotowe odmawianie różańca o 20.30 przy odnowionej Grocie Matki Bożej, 

upamiętniającej pierwszy kościół. W nawiązaniu do założonego w 1642 r. Bractwa Wieczystego 

Różańca, z inicjatywy osób odmawiających Różaniec przy Grocie nieprzerwanie od 5 lat, 3 maja            

2025 r. założone zostało Bractwo Nieustającego Różańca. 

 Objawienie się Maryi w Gaju przed prawie 750 laty przez wieki przynosiło i do dzisiaj przynosi 

wielkie owoce. Maryja ratowała okoliczną ludność w czasach wojen i epidemii, wypraszała zdrowie            

i potrzebne łaski dla wszystkich proszących Ją o wstawiennictwo, umacniała w wierze w obliczu 

dziejowych zawirowań. W dalszym ciągu przyjeżdżają do Gaja nawet z odległych miejscowości osoby 

dotknięte jakimś nieszczęściem, zamawiają Msze św. przed cudownym obrazem, uczestniczą                      

w Różańcu przy Grocie. Różaniec ten odmawiany jest we wszystkich intencjach zanoszonych przez 

wiernych do MB Gajowskiej, czy to wpisywanych do Księgi Próśb i Podziękowań w zakrystii, czy 

zostawianych w skrzynce w Grocie, a wzbogacony został stałym wezwaniem: "Pod Twój płaszcz się 

uciekamy, o Gajowska Maryjo, Matko nasza, Królowo Pokoju, Królowo Polski". W intencjach tych 

odprawiana też jest Msza św. w każdą  sobotę o godz. 7.00, nazywana Sobotnimi Spotkaniami z Matką. 

Przybywający pielgrzymi mają możliwość indywidualnej modlitwy o każdej porze dnia i nocy                 

w specjalnie w tym celu stworzonej strefie medytacji w postaci Różańcowego Gaju im. św. Jana Pawła 

II, który powstał w zrewitalizowanym parku parafialnym. Przygotowane zostały miejsca modlitwy 

różańcowej z kamiennymi elementami przedstawiającymi kolejne tajemnice różańca, rozmieszczonymi 

wśród pięknego starodrzewu dokoła Groty Matki Bożej. Różańcowy Gaj został uroczyście poświęcony 

18 czerwca 2022 r. przez abp. Salvatore Pennacchio. Czciciele MB Gajowskiej spotykają się również na 

comiesięcznych specjalnych Nabożeństwach ku Jej czci w I środy miesiąca, a także na Wieczorach 

Uwielbienia Pana pod hasłem "Przez Maryję do Jezusa"  w II soboty, przygotowywanych przez 

działającą w parafii Grupę Modlitewną "Słudzy Wody Żywej". Członkowie tej Grupy zawierzyli Maryi 

swoją drogę życia, co przejawia się w służbie Bogu, Kościołowi i drugiemu człowiekowi, po 33 dniach 

przygotowania według wskazań św. Ludwika Marii Grignion de Montfort. Wszyscy przybywający do 

MB Gajowskiej mogą skorzystać z sakramentu pokuty pół godziny przed każdą Mszą św. wieczorną,          

w czasie adoracji Najświętszego Sakramentu w ciszy.  

                                                                                                   

Ks. Proboszcz, Rada Duszpasterska, Parafianie -                                                                       

Parafia Narodzenia NMP w Gaju 


